Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola
12. klase 7. ieskaite                             MATEMĀTIKA 

/



Vārds Uzvārds 
klase
ROTĀCIJAS ĶERMEŅI


1. uzdevums. Izvērtē apgalvojuma patiesumu! (5 punkti)

	Apgalvojums
	Patiess
	Nepatiess

	a) Cilindru iegūst, taisnstūrim rotējot ap diagonāli
	
	

	b) Konusa veidules garums ir vienāds ar konusa augstuma garumu
	
	

	c) Taisna riņķa cilindra veidule veido šauru leņķi ar pamata plakni
	
	

	d) Šķeļot lodi ar divām paralēlām plaknēm, iegūst slāni un divus sektorus
	
	

	e) Konusa aksiālšķēlums vienmēr ir vienādmalu trijstūris
	
	


2. uzdevums. Izvēlies  pareizo atbildi. (5 punkti). Katram uzdevumam iespējama tikai viena pareiza atbide. Ja neviena no dotajām atbildēm nav pareiza, atbildē rakstīt „E”!

	a) Ja sfēras rādiusu palielina 2 reizes, tad sfēras virsmas laukums palielinās 

	A. 2 reizes
	B. 4 reizes
	C. 6 reizes
	D. 8 reizes

	b) Ja konusa pamata rādiusu palielina 3 reizes un augstumu nemaina, tad tā tilpums

	A. 3 reizes
	B. 6 reizes
	C. 9 reizes
	D. 12 reizes

	c) Kadrāts rotē ap savu malu.  Malas garums ir 3 cm. Iegūtā rotācijas ķermeņa pilnas virsmas laukums (cm2) ir

	A. 9π
	B. 27π
	C. 18π
	D. 36π

	d)Lodi, kuras rādiuss 10 cm, pārkausēja un izlēja lodītes, kuru rādiuss ir 1 cm. Cik lodītes ieguva?

	A. 10
	B. 1000
	C. 500
	D. 100

	e) Cik reižu jāpalielina lodes diametrs, lai tās tilpums palielinātos 2 reizes?

	A. 2
	B. [image: image2.png]



	C. 4
	D. [image: image4.png]





3. uzdevums.  (2 punkti)
Taisna riņķa cilindra pamata rādiuss ir 6 cm un veidules garums 15 cm. Aprēķini:

a) sānu virsmas laukumu;

b) tilpumu

4. uzdevums.  (2 punkti)
Konusa sānu virsmas laukums ir 360 cm2 un pamata diametrs ir 12 cm. Aprēķini konusa veidules garumu.

5. uzdevums (3 punkti)
Konusa pamata rādiuss 3 cm un veidule ir 5 cm. Aprēķini:

a) konusa tilpumu;

b) aksiālšķēluma laukumu

6. uzdevums. (3 punkti)
Lodes diametrs ir d. Lodi šķeļ plakne. Šķēluma rādiuss ir r. Aprēķini attālumu no lodes centra līdz šķēluma plaknei.

7. uzdevums (2+1+2=5 punkti)
Nošķelta konusa veidule, kuras garums ir 30 cm, veido ar pamata plakni 45o leņķi. Lielākā pamata rādiuss ir 20[image: image6.png]


 cm. Aprēķināt:
a) mazākā pamata rādiusu; 
b) aksiālšķēluma diagonāli;
c) nošķeltā konusa tilpumu.
Vērtēšanas kritēriji:

	Uzdevums
	Vērtēšanas kritēriji
	Punkti

	1.
	a) Zina rotācijas ķermeņa cilindra rašanās nosacījumus – 1 punkts
	5

	
	b) Zina konusa elementus un to īpašības – 1 punkts
	

	
	c) Zina taisna riņķa cilindra elementus un tā īpašības – 1 punkts
	

	
	d) Zina lodes daļas un to nosaukumus – 1 punkts
	

	
	e) Zina, kas ir konusa aksiālšķēlums – 1 punkts
	

	2.
	a) Aprēķina sfēras virsmas laukumu – 1 punkts
	5

	
	b) Aprēķina konusa tilpumu – 1 punkts
	

	
	c) Aprēķina cilindra pilnas virsmas laukumu– 1 punkts
	

	
	d) Aprēķina lodes tilpumu – 1 punkts
	

	
	e) Aprēķina lodes diametru – 1 punkts
	

	3.
	a) Izvēlas formulu un aprēķina cilindra sānu virsmas laukumu – 1 punkts
	2

	
	b) Izvēlas formulu un aprēķina cilindra tilpumu – 1 punkts
	

	4.
	Izveido vienādojumu attiecībā pret konusa veidules garumu – 1 punkts
	2

	
	Aprēķina konusa veidules garumu  – 1 punkts
	

	5.
	a) Aprēķina konusa augstumu – 1 punkts
	3

	
	Izvēlas formulu un aprēķina konusa tilpumu – 1 punkts
	

	
	b) Izvēlas formulu un aprēķina konusa aksiālšķēluma laukumu – 1 punkts
	

	6.
	Izveido zīmējumu – 1 punkts
	3

	
	Izveido vienādojumu attiecībā pret attālumu no lodes centra līdz šķēluma plaknei – 1 punkts
	

	
	Aprēķina attālumu no lodes centra līdz šķēluma plaknei – 1 punkts
	

	7.
	Izmanto trigonometriskās sakarības taisnleķa trijstūrī un aprēķina veidules projekcijas garumu uz lielākā pamata – 1 punkts
	5

	
	Izmanto vienādsānu trapeces īpašības un aprēķina mazākā pamata rādiusu – 1 punkts
	

	
	Izmanto trigonometriskās sakarības taisnleķa trijstūrī un aksiālšķēluma diagonāles garumu – 1 punkts
	

	
	Izvēlas formulu nošķelta konusa tilpuma aprēķināšanai – 1 punkts
	

	
	Aprēķina nošķeltā konusa tilpumu
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	25


